



投篮。

体育场内座无虚席。



固原市篮球比赛冠军争夺赛现场。

赛场上，篮球仿佛被赋予了生命，它在运动员的掌中跳跃旋转，每一次精准投篮和巧妙配合都引发观众席上的热烈欢呼。“好球！”“加油！”的呼声此起彼伏，激情在空气中弥漫，点燃了这座城市。

7月骄阳下，陕甘宁蒙农民篮球邀请赛暨固原市和美乡村农民篮球大赛（村BA）市级决赛在固原市原州区举行。12支球队，6天激烈角逐，不仅是技艺的较量，更是乡村精神文明的集中展现。

在固原市，篮球运动被时代赋予了新内涵，“村BA”不仅仅是一项赛事，它更是一种生活、一种文化、一种精神。在这里，每一次篮球的跳动，都是固原人民心中最美的旋律。

固原：因篮球运动而精彩

篮球之名 点燃生活激情

“大家快来看，这次比赛在新建的露天体育场举行，球队来自宁夏各地，还有陕西、甘肃、内蒙古的队伍，打得多精彩啊。”原州区中河乡中河村68岁的村民王明清用镜头记录下比赛中的每一个精彩瞬间，分享给亲朋好友，让篮球的热情透过屏幕感染每一个人。

在固原市，篮球运动以其独特的魅力和广泛的群众基础，成为城市凝聚力的重要来源，不论老少都能在篮球场上露两手，展现出“村村有球队、月月有活动、人人是球迷”的浓厚的篮球文化氛围。

篮球赛期间，观众的热情空前高涨。每场比赛几乎座无虚席，观众的欢呼声、加油声此起彼伏，形成了一股强大的声浪。社交媒体上，关于固原市篮球比赛的讨论和分享异常活跃。

关于固原市群众对篮球的热情，数字是最好的证明：62个乡镇、794个村庄，公共篮球场全覆盖，超过50万人参与，494支校园篮球队和300支村级篮球队，共同编织着篮球梦的宏伟图景。

“去年我们队来西吉县参加全国和美乡村篮球大赛（村BA）西北赛区选拔赛，这次又来参加邀请赛，我真切地感受到固原人民对篮球的热爱，几乎每场比赛都座无虚席，这让我特别感动。”7月6日，陕西省宝鸡市高新区磻溪镇篮球代表队教练党海龙，一到邀请赛现场就被热烈的氛围所震撼。

在固原市，篮球运动如同一颗火种，点燃了乡村的激情与活力，成为连接人们心灵的桥梁。正如固原市政府相关负责人所说，固原的“村BA”不仅是一项强身健体的运动赛事，更是火热的生活写照。

篮球之魂 铸就乡村风貌

篮球运动的普及，让村民们在篮球场上找到了归属感和荣誉感，也让篮球成为乡村文明的新象征。

“通过举办篮球比赛，明显增强了村民的凝聚力，大家在一起看球说球，视野打开了，心里的疙瘩也解开了，村民更加团结，村庄更有活力。”原州区黄铎堡镇和润村村民米永军说。

米永军是一位篮球爱好者，得知黄铎堡镇组织篮球队参加固原市和美乡村农民篮球大赛，他和村里20多人组团观赛，从早到晚，他们在中河赛区和三营赛区间穿梭，享受着篮球带来的欢乐。

“篮球运动不仅为人们提供了强身健体的机会，还带动了文明乡风的建设。”米永军说，村篮球场建成后，大家闲下来就聚在一起打篮球，再也不喝酒、打牌了，家庭和谐、邻里和睦。

篮球大赛不仅是体育竞技的展示，更是体育精神和民族团结的体现。赛场上，运动员们展现出顽强拼搏、永不言败的精神；赛场外，不同民族的运动员和观众之间交流互动、促进团结。

“投篮！”“组织快攻！”赛场上，运动员你追我赶、激烈拼抢。“老马，你好。”“老王，你好。”赛场外，又成了好久未见的朋友的大型见面会，不同民族的运动员们握手、拥抱、问好。

“篮球运动团队协作、勇于拼搏的精神，与固原人民团结奋进、不畏艰难的精神相契合。”固原市委宣传部长相关负责人介绍，篮球赛事丰富了群众的文化生活，促进了各族群众之间的交流与团结，增强了民族自豪感和凝聚力。

篮球之桥 连接城乡发展

“打篮球，吃红梅杏，‘杏’好第一。”体育场内，篮球比赛进行得如火如荼；场馆外，农产品直播销售门庭若市，汗水饱满、唇齿留香的红梅杏深受消费者青睐。

篮球运动与乡村振兴相结合，为固原市的乡村发展注入新的活力。通过举办篮球赛事，带动了当地的旅游、餐饮、住宿等产业发展，提升了乡村的知名度和吸引力。

同时，篮球赛事也为农产品提供了展示和销售的机会。

“可以发往重庆吗？能保证新鲜吗？”“终于能吃到家乡的味道了，我要订购两箱。”看着网友们纷纷下单，来自彭阳县的果农方登峰笑着保证：“大家放心，我们肯定挑选品质最好的杏子发货，全程冷链运输保证新鲜。”

相比直播间的生意火爆，比赛场馆门口的农特产品展位也吸引了众多消费者。“正宗的红梅杏，先尝后买，不甜不要钱。”农特产品经营者母小花放开嗓子喊着，成堆的红梅杏旁，还放着成箱的牛肉干、马铃薯粉丝等农副产品。

“听说在中河乡举办篮球赛，我购进红梅杏，又从家里拿了些货，在比赛场馆前销售。开场赛当天上午净收入300多元，一个赛季挣2000元不成问题。”母小花开心地说，赛事为当地农民和手艺人提供了展示和销售的平台。

篮球大赛期间，固原市各县（区）的特色农产品和文创产品得到充分展示。从原州区的乡村美食、“西吉好东西”到彭阳红梅杏，再到泾源黄牛和隆德的泥塑砖雕，每一种都展现了地方特色和文化魅力。

用餐时，党海龙特地品尝了六盘山黄牛牛肉，饭后水果选择了红梅杏。“牛肉肉质很嫩，口感鲜美。红梅杏名不虚传，我们那边也产杏子，但确实没有红梅杏好吃。”党海龙表示，下次要带家人来旅游，感受一下固原的美景和美食。

“借助‘村BA’热度，为本地特色农产品销售拓宽渠道，助力农民增收致富，把乡村体育赛事变为推广优质农产品的舞台，进一步提升本地农特产品知名度。”固原市农业农村局相关负责人介绍。

在固原市，篮球运动已成为见证全面推进乡村振兴的一个窗口，一场场“村BA”，丰富了乡村文化生活，提升了人民群众的生活质量，也成为连接过去与未来、乡村与城市的桥梁。



游客采摘红梅杏。

“一下车就感受到一股清凉，还有满目绿色，特别舒畅。”甘肃省敦煌市博物馆工作人员岳文婧和她的同事们带着50多件文创产品来固原市参展，为这里深厚的历史文化所倾倒。

在固原市，篮球比赛不仅是一场体育竞技的盛宴，更成为推动农业、文化和旅游融合的重要纽带。通过篮球赛事，成功地将体育精神与地方特色文化相结合，不仅丰富了游客的体验感，也提升了固原市文化旅游的吸引力。

比赛期间，福建、陕西、甘肃、内蒙古4省区的文化旅游、博物馆等单位部门受邀前来，开展文艺表演、非遗体验等活动，促进体育赛事与文旅深度融合，把赛事活动带来的“流量”转换为经济的“增量”。“回去后，我一定会多宣传固原，让亲朋好友来这边看一看。”岳文婧说。

走进固原，认识固原、了解固原，历史文化是序章。名扬中外的《清平乐·六盘山》，载入史册的将台堡胜利会师，传为佳话的“单家集夜话”，别有意义的青石嘴战斗，将台堡新长征路的伟大号召，让固原深深烙印上永不磨灭的红色印记。

姚河塬遗址证实了3000年前西周王朝对西部疆域的统治，秦长城、古萧关见证着秦皇汉武时期的边塞雄浑，须弥山石窟、波斯鎏金银壶等遗址、文物印证着古丝绸之路的繁荣景象，杨氏泥塑、魏氏砖雕等非遗传承至今，映照着这座城市的悠悠历史。

六盘儿女几十年如一日，精心呵护着六盘山这座高原绿岛，“纯手工”打造的整地林带可绕地球赤道三圈半，“靠苦力”建设的旱作梯田被誉为最美大地“指纹”，孕育出“为绿而生、向绿而行”的“三苦”作风，在宁夏乃至全国的生态建设史上写下了浓墨重彩的一笔。

固原市特有的“红色、绿色、古色”文化交融互鉴，形成了推动文旅融合的特色禀赋，既有古宁夏旅游“半壁江山”的特色文旅业态，也有“千年农耕文化传承”和“优质生态资源赋能”形成的特色产业体系，更有产业融合发展催生的特色农副产品、文创优品。

固原的篮球热，始于篮球，却远不止于篮球。在这里，它是乡村活力的体现，是文化传承的载体，是乡村振兴的缩影，是铸就乡村新风貌的力量，是带动地方经济发展的引擎，更是共绘乡村振兴新画卷的色彩。

篮球之梦

绘就乡村振兴画卷

篮球之力

助农文旅深度融合



夏季，在固原避暑纳凉胜地，游客如织。



比赛期间，六盘山花儿歌会为游客和市民献上一场文化盛宴。